

不少高层住宅小区居民不会使用消防器材,更不了解火灾中如何自救 居民消防安全意识淡薄成隐患

——关注冬季防火安全系列报道之四

民生头条

□ 全媒体记者 徐志远

随着经济的发展,城市建设日新月异,高层住宅小区数量迅速增加,高层消防安全成为人们关注的话题。尤其是冬天,用电、用气明显增多,若操作不慎或使用不当,极易引发火灾事故。我市城区高层住宅小区消防设施是否完善?居民消防意识如何?对此,记者进行了实地走访。

高层小区消防器材较完善

12月11日下午,记者来到宜秀区润城尚郡小区看到,为防止气温过低冻坏消防管道和消防栓,小区内的消防管道和消防栓都穿上了“防护服”,基本上每个楼层都配置了消防栓和灭火器。另外,每个楼道显眼的位置都贴上了冬季防火宣传标语和消防栓箱每月检查的情况。随后,在物业负责人的带领下,记者来到了地下车库,里面宽敞明亮,每个角落都安装了喷淋设施,当火灾发生时,室内温度达到68摄氏度,消防喷淋头就会自爆进行喷洒灭火。

“我们小区共有15栋,有2栋高层建筑,每户都配有灭火器。消防栓、水带和灭火器每月都查一次。”小区物业公司负责人据江介绍说,

除了物业每个月对高层消防设备检查外,辖区内消防救援大队每个月也会不定时检查小区消防设施维护保养情况。

据江告诉记者,截至目前,小区内没有发生过比较大的火灾事故。如果发生火灾,他们会第一时间集结、第一时间灭火。一般而言,小区内都会设置一个消防高位水箱,它和增压水泵配套运作,从而保证小区内的消防水循环。“我们小区单元楼楼顶除了有个可以储存近50吨的消防高位水箱外,负一层还有一个消防储水池,可以储存近200吨水,一旦发生火灾会立马启动水箱和储水池里的水进行灭火。”他说,如果业主打开小区内消火栓,发现没有水,或者水压不够,这证明水循环系统有漏水漏压的地方,就必须进行维护。

在凯旋尊邸小区记者看到,除了有基础的灭火设备外,小区里还安装了烟感报警器和微型消防站,有异常情况烟感报警器会及时报警,减少火灾造成的损失,确保居民的生活安全。另外,微型消防站配备了灭火器、水枪、水带等灭火器材,一旦发生火灾,可以提高小区自防自救的能力,为消防官兵扑救争取时间。

居民消防安全意识薄弱

记者走访了解到,城区大部分高层小区消防设施配备情况比较完善,但与之相对的,很多居民消防安全意识不高,不少居民根本不会使用消防器材,更不了解遇到火灾时应当如何自救。

“小区里的消防设备大部分都是新的,我们都没有动过,平时也是物业公司进行管理,我都没有使用过灭火器,小区居民会使用的不多,也没有人教如何使用。如果真的遇到火灾,再去问别人怎么使用估计也晚了。”家住润城尚郡小区的陈红对记者说道。

“我家住在16楼,如果真的发生火灾,我会第一时间拨打119,然后尽快逃离。平时只要多注意用火用电,应该不会发生火灾。”凯旋尊邸小区居民黄贵德表示,自己没有使用过消防设施,平时对这方面关注得也比较少。

记者随机采访了多名高层住宅小区居民,大多居民表示,小区每年也会组织一到两次消防知识培训和消防演练,但参加的居民不多,大多是为了新鲜感才去的,真正去学习的很少。

迎江区消防救援大队助理工程师郭骏峰向记者介绍,辖区内高层小区消防设施检查每个月不少于一次,消防设施如果出现损坏的情况,物业公司也会提前报备并标明整改时间。同时,消防知识都是常态化宣传,今年以来发放消防宣传单页近3万余份。“要减少火灾隐患的存在,仅仅依靠消防部门和高层建筑本身的消防设施是远远不够的。只有全民的消防安全意识提高了,才能真正减少火灾事故的发生。”郭骏峰建议居民平时多学习消防知识,增强在日常生活中消防安全的自救自救能力。

降水较少 阳光充足

本报讯(全媒体记者 程呈)昨日是冬至,正式开始数九,今年的数九寒天算是开了个好头,以晴天开场,且是全天候在线。最近几天,在太阳的持续“发力”下,一些居民家中的太阳能热水器烧到了70度的高温,热水是不用愁了。

昨日,安庆市气象台发布了新一周的气象预报,预计本周天气以多云和晴天为主,晴天“储备”依然较充足,起码能持续“供应”至23日。23日前气温也将逐步回升,最高气温可达11℃。23-24日受较弱冷空气和暖湿气流的影响,太阳将稍稍退场,天空中云系增多,局部地区会飘洒点小雨,气温略有下降,不过好在弱降水对人们的生活和工作影响不大。24日后太阳将会重新回归,到了26日、27日,将有一次小雨天气过程,影响范围小,降雨量也不大。总的来看,本周是不会有像样的雨水了。大家可以尽情洗晒,珍惜难得的好天气。

今天是周二,天气多云到晴,最高气温突破个位数,回升至11℃。吃过午饭后,搬个小板凳,坐在院子里或阳台上晒晒太阳,享受温暖的阳光,驱散身上的寒意,别提多惬意了。虽然午间暖意十足,但早晚气温仍非常低,清晨最低气温仅为零下1℃,体感将非常寒冷,早晚出门要做好保暖措施。

近来降水较少,阳光充足,天气干燥,大家需要多补充热水。天气转凉后,尤其是白天晴天气温迅速升高,昼夜温差拉大,室内外冷热变化剧烈,容易引起慢性气道疾病的发作,出现慢性咳嗽的症状。对此,患有支气管炎的人群更要注意防寒保暖,防止感冒,室内要适当通风,饮食上要多吃高蛋白易消化的食物,可适当进行锻炼增强体质。

垃圾分类进社区 倡导绿色新风尚

本报讯(全媒体记者 杨一)12月19日下午,安庆市生活垃圾分类进社区暨滨江街道第三届社区幸福节活动在迎江区秦潭湖社区大发宜景城小区举行,社区居民在观看演出和游戏互动中学习了解垃圾分类知识。

活动现场,社区居民围在垃圾分类讲解员身边,询问了解什么是垃圾分类,如何正确分类,以及分类后的垃圾如何处理等,讲解员耐心细致讲解。此外,歌舞表演、戏剧小品、童声朗诵等节目都融入了生活垃圾分类知识,社区居民在观看演出、有奖竞答中学习并掌握如何进行垃圾分类。

2020年,我市生活垃圾分类在先期试点的基础上,将迎江区滨江街道、大观区菱湖街道、宜秀区大龙山山镇和经开区菱北街道光彩社区打造成垃圾分类示范片区。

“此次进社区活动是市、区、街道、社区4级联动工作机制的一



《垃圾分类新时尚》《我为环境出份力》等节目让社区居民在观看演出中学习了解垃圾分类知识。
全媒体记者 徐火炬 摄

次良好有效运行。从现场参与情况来看,大家对垃圾分类有一定的知晓。后续还将以社区为着力点推

进,充分发挥居民主体作用,调动各方力量共建共治共享。”市城管局副局长程海东告诉记者。

早说天气

近日安庆天气情况:
今日,多云到晴,-1-11℃;
明日,阴天,1-12℃。